DZIALANIA NA ULAMKACH DZIESIETNYCH!

Wszystkie dziatania na utamkach dziesi¢gtnych mozna wykonywaé¢ w pamieci lub sposobem pisemnym, bardzo
podobnie jak dziatania wykonywane na liczbach naturalnych. Zmiany dotycza wiasciwie tylko sposobu
podpisywania i ustawienia przecinka w wyniku.

1. Dodawanie i odejmowanie ulamkow sposobem pisemnym

Dodajac lub odejmujac utamki dziesigtne w pamigci, pami¢tamy aby za przecinkiem byto tyle samo cyfr. Jezeli
nie ma tyle samo to dopisujemy zera i wtedy obliczamy. Przyktady:

a). 0,4 + 0,2 =0,6
b). 0,67 - 0,25 = 0,42
c). 0,50 - 0,16 = 0,34

Dodajac lub odejmujac utamki dziesi¢tne sposobem pisemnym, zwracamy uwagg, aby przecinek byt pod
przecinkiem, jednos$ci pod jedno$ciami, czgéci dziesigte pod cze$ciami dziesiatymi itd. Dodajemy utamki tak,
jakby przecinka nie byto. Przecinek w wyniku wpisujemy w tym samym miejscu, w ktorym wystepowat w
dodawanych lub odejmowanych liczbach. W przypadku odejmowania, jezeli odjemna ma mniej cyfr po przecinku
niz odjemnik, rozszerzamy utamek uzupehniajac brakujace cyfry zerami. Przyktady:

a). 0,514 + 0,18 = 0,694

b). 0,678 - 0,25 = 0,428

c). 0,52 - 0,163 = 0,357
a) 0,514 b) 0,678 c) 1,520
+ 0,180 - 0,250 - 0,163
0,694 0,428 0,357

2. Mnozenie ulamkow dziesietnych

Gdy chcemy pomnozy¢ nieduze utamki dziesietne w pamieci, to wykonujemy mnozenie samych
liczb ignorujac przecinek, a nastepnie ustalamy liczbe miejsc po przecinku w wyniku. Liczba
miejsc w wyniku jest rdéwna sumie miejsc po przecinku w obu liczbach. Przyktad:

ayo,5 - 0,03 = 0,015

Mnozac utamki podpisujemy je w taki sposob, aby ostatnia cyfra jednego utamka byta pod ostatnig cyfra
drugiego utamka. Mnozymy w ten sam sposob, jak w przypadku liczb naturalnych, a w wyniku oddzielamy
przecinkiem tyle cyfr koncowych, ile byto Iacznie po przecinku w obu czynnikach. Poniewaz mnozenie jest
przemienne, podczas mnozenia mozna liczbe z wigkszg liczbg cyfr umiesci¢ nad liczbg z mniejsza liczbg cyfr.
Przyktady:

a). 0,5 - 0,23 = 0,115

b). 1,47 - 3 = 4,41

c). 3,14 - 0,25 = 0,785

a) 0,23 b) 1,47 c) 3,14
0,5 -3 - 0,25




3. Mnozenie i dzielenie utamkéw dziesietnych przez 10,100,1000 . . .
Gdy mnozymy, przesuwamy przecinek w prawo o tyle miejsc, ile jest zer.
Gdy dzielimy, przesuwamy przecinek w lewo o tyle miejsc, ile jest zer.

Przyktad:

Tu mnozymy przez 1000 (3 zera),
dlatego przesuwamy przecinek w
prawo o 3 miejsca.

0,2056 - 1000 =205.6

Tu dzielimy liczbe przez 10000 (4 zera),
dlatego przesuwamy przecinek w lewo o
4 miejsca.

!

42.70096 : 10000 = 0.004270096

4. Dzielenie ulamkow dziesi¢tnych

Zanim przystapimy do dzielenia, musimy zadba¢ o to by dzielnik (liczba przez ktorg dzielimy) byt liczba
calkowita. Wtedy przesuwamy w obu liczbach przecinek o tyle samo miejsc w prawo, aby dzielnik stat si¢
liczba naturalng (bez przecinka). Wtedy wykonujemy dzielenie (albo w pamigci, albo pisemnie), a
przecinek wyniku, zapisujemy bezposrednio nad przecinkiem. Przyklad:

Przesuwamy o dwa miejsca, bo wtedy

druga liczba stanie sie catkowita:
45,0955 : 0,05 =4509,55:5 0,05 —» 5

Pamietamy, Zze w pierwszej liczbie

przesuwamy przecinek o tyle samo

miejsc:

45,0955 —» 4509,55

Przecinek zapisujemy nad przecinkiem
Pierwszej liczby:
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